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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
OUVRAGES DU BATIMENT
Métallerie

Session 2010

Durée : 3 heures Coefficient : 2

‘un ouvrage

Compétences visées :

- C1.1 - Décoder et analyser les données de définition.
- C2.1 - Choisir et adapter des solutions techniques.
- C2.2 - Etablir les plans, tracés et gabarits d'exécution d'un ouvrage.

BAREME DE CORRECTION :

1 - Réaliser une descente de charges. -- /30 Pts
2 - Calculer la masse totale de l'auvent. --/10 Pts
3 - Déterminer l'effort repris par les contreventements. --/ 30 Pts
4 - Determiner l'effort tranchant et le moment fiéchissant tout au .-/ 30 Pts
long de F'IPE.

5 - Vérifier la flexion du profilé IPE. --/ 20 Pts
6 - Vérifier le dimensionnement des boulons utilisés pour la

fixation au mur. --/ 40 Pts
CONSTRUCTION :

7 - Proposer une solution constructive de la liaison centrale . /20 Pis
tirant central / transverse tubulaire.

8 - Proposer une solution constructive de la liaison centrale : /20 Pts

transverse tubulaire / IPE.

JOTAL: - /200 Pts




Question 1 ;
Réaliser une descente de charges. C 1.1 /30 pts

Mise en situation :

Vous devez déterminer les charges transmises a un élément défini par le CCTP,
Les paraméetres sont définis dans le DTC 1/2.

a) Déterminez la masse propre d’un IPE (piéce 12) en fonction de sa longueur.

b) Déterminez la zone de reprise de charge de I'lPE en m? & l'aide du document
approprié.

c) Déterminez la masse du platelage (habillage) en polycarbonate alvéolaire repri
par chaque IPE.

d) Déterminez la masse issue de la surché

Vous respecterez les régles de calculprécisées dans les documents techniques
complémentaires.

Vous disposez des documents suivants :

Documents techniques :

CCTP
Plans d’ensemble et de définition de 'ouvrage

Documents techniques complémentaires :
Caractéristiques des profilés

Caractéristiques du polycarbonate alvéolaire
Formulaires de calculs

Questions

Réponses

IPE = 5,25 m avec une masse linéaire de 8,1 kg/m

5,25 x 8,1 = 42,53 kg

’Largeur entre 2 pannes IPE = 1,064 m
jPE = 5,25 m

1,064 x 5,25 = 5,586 m?

polycarbonate alvéolaire = 2,5 kg/m?
zone de reprise de charge = 5,586 m?

2,5 x 5,586 = 13,965 kg

surcharge d’exploitation = 10 kg/m?
zone de reprise de charge = 5,586 m?

d)

10 x 5,586 = 55,86 kg

Masse totale = 1,35 x (55,86) + 1,5 x (13, 965 +
) 42,53)
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Question 2 :

Calculer la masse totale de I'auvent. C 21 /10 pts

Mise en situation :

Vous devez déterminer la masse de Pauvent défini par le CCTP. Questions Réponses
Les paramétres sont définis dans le DTC 2/2.

Dans cette question, nous négligerons le poids des traverses et des goussets de liaisons. egs » .
; 7 P g 5 IPE sont utilisés pour 'auvent d’une taille de

5,25 m chacun

a) En vous aidant des documents techniques, indiquez le nombre d'|PE utilisé pour /
Fauvent.

140 x nb IPE

b) En sachant que la masse totale pondéré par IPE est de 140 kg (en co

140 x 5 = 700 kg

~ P=700x9,81=6867N

descente de charges) et en sachant le nombre d’IPE, calcu
lauvent. D
c) Déterminez le poids total de I’au/@ /) -
: =MX(g
A L ’

Vous disposez des documents suivants :

Document technique :
Plans d’ensemble et de définition de I'ouvrage
Document technique complémentaire :

Formulaires de calculs
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Question 3 ;
Déterminer I'effort repris par les contreventements. C 21 /30 pts

Mise en situation :

Vous avez & étudier I'effort repris par le contreventement.

Hypothéses simplificatrices :

- On se rameéne a un probléme plan.

- Les liaisons sont considérées comme parfaites (sans jeu).

- On considére le contreventement bi-articulé (action en A dans la direction de la barre).

Le poids total pondéré de la toiture (IPE + descente de charge) est de 7000 N.

—~Muvur

- /"‘

G : centre de gravité des TPE
avec descente de charge.

Contreventement

Vous disposez des documents suivants :

Document technique complémentaire :

Formulaires de calculs

Zone réponse :

a) Apraes avoir isolé le profilé IPE, représentez sur le schéma, ci-dessous, les actions
mécaniques par des fléches. —

B w2

b) Effectuez le bilan des actions mécaniques :

Actions Fx?x Point Direction Sens Intensité (N)
d’application
—
A oz A \ \ ?
—
f12 B ? 7 2
) /ﬁj G | | 7000

appliquant le Principe fondamental de la statique au profilé IPE, écrivez 'équation
forces : —_—p —.
Aoz + By + Pu = O

d) En appliquant le Principe fondamental de la statique au profilé IPE au point que vous
aurez choisi, écrivez I'équation des moments :

p— o— g -

Mp(Aoiz) + MgBronz) + M (Pya) =

e) Projetez I'équation des forces sur X et Y :

% —Ax+Bx+0=0

/y: +Ay+Bv'-P=0

f) Projetez I'équation des moments sur Z :

fz: ~Ax1530-Bx0+Px2550=0

g) Déterminez I'effort repris par le contreventement en A :
A x 1,530 =P x 2,550

P x 2,550 7000 x 2,550

= 11666,7 N

1,930 1,530
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Question 4 : Zone réponse :

Déterminer 'effort tranchant et le moment fléchissant C 2.1 /30 pts
tout au long de I'lPE.

a) Déterminez I'effort tranchant entre les deux zones B-GetG— A :

Tee==-B=-23N

Taa=~B+G=-234+1366=+ 1343 N
Mise en situation :

Vous avez a tracer le diagramme de leffort tranchant et du moment fléchissant & partir
des efforts calculés aux liaisons pour un seul profilé IPE (IPE et charge reprise par celui-

ci). b) Tracez I'effort tranchant de ce profilé IPE :
+1343
Hypothéses simplificatrices : T 4
- L'IPE est assimilé a une poutre puisque sa longueur est supérieure & 7 fois I'épaisseur. (N)
- Seuls les efforts perpendiculaires & la poutre seront pris en compte comme indigqué sur
le schéma ci-dessous. G A X
- La charge répartie issue du poids propre de la poutre est simplifiée par une force au >

-23

- On se raméne & un probléme horizontal. ///

centre de gravité de la poutre, D J

A

/\
M ) [ Déterminez le moment fléchissant entre les deux zones B-Get G~ A :
2,670111 MfBG=+M1(_B>)=+23.X
Mfg =0 N
( W X Mfc = + 23 . 2,625 = + 60,375 N.m
N|

Mfga=+ M, (B)~ M, (C) = +23. X — 1366 . (X — 2,625)
Mfg = + 23 . 2,625 + 0 = + 60,375 N.m
Mfa = + 23 . 2,67 — 1366 . 0,045 = 0 N.m

1343 N
23N
] | d) Tracez le moment fléchissant de ce profilé IPE :
B G MfF * Nt 60,375
1366 N (N.m) :
[
i
5,250 m E X
) > B G A
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Question 5 ;
Vérifier la flexion du profilé IPE.

C 21 /20 pts

Mise en situation :

Connaissant les caractéristiques du matériau ainsi que le moment fléchissant pondéré, vous
devez vérifier si 'lPE choisi est correctement dimensionné.

a) Ecrire la condition de résistance en flexion et expliquer la différence entre les deux

b)

c)

d)

termes utilisés dans cette équation.

Identifiez la classe de classification du systéeme étudié ainsi que la formule utilisée

Calculez le moment fléchissant admissible (Mc,rd).

Sachant que le moment fléchissant maxi pondéré (Med) da
appliquez la condition de résistance et conclure

Questions

Réponses

Condition de résistance : Med / Mc,rd <1

AveC Med ; Moment fléchissant Maxi dans la poutre. (réel)
Mc,rd : Moment {léchissant admissible dans la poutre, (théorique)

Classe 1 et 2

Mc,rd = Mplrd
Mpl,rd = (Wpl.ty) / ym(

correspondante.
m ﬁ /

GOV

Vous disposez des documents suivants :

Documents technigques complémentaires :

Caractéristiques des profilés
Formulaires de calculs

Mc,rd = (Wplty) / ym0

¢ Mec,rd = (39,41 x 235) /1 =9261,35 N.m
Condition de résistance : Med / Mc,rd <1
Med = 60 N.m
" Mc,rd = 9261,35 N.m

La condition 60/ 9261,35 < 1 est validée
L’IPE choisi est correctement dimensionné, on
peut méme dire qu’il est surdimensionné.
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Question 6 :
Vérifier le dimensionnement des boulons utilisés pour C 21
Iattache C.

/ 40 pts

Mise en situation :

En reportant les efforts sur Fune des platines de fixation des contreventements au mur, vous
devez vérifier les boulons au cisaillement & l'aide de 'seurocode 3.

. L'effort de 'ensemble de la toiture sur le contreventement au point A est de 11670 N.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

__M/Mur

D'aprés le principe des actions mutuelles appliqué au contreventement, déterminez

action mécanique au point C.

Calculez la composante de cette force (projection suivant y) qui entre en jeu pour le
cisaillement des boulons. Aidez-vous du schéma ci-dessous.

Combien de platines 18 sont utilisées pour la fixation au mur ? Déduise
cisaillement pour chaque platine puis pour chaque boulon (Fv,rd).

A l'aide de l'eurocode 3 et sachant qu’on
identifiez la résistance ultime fub s

Grace a la formule de vérificatio
des boulons utilisés.

Sachant que nous allons u

Questions

Réponses

En appliquant le principe des actions mutuelles au
contreventement, on peut dire que leffort en A et
équivalant a P'effort en C: mémes directions, mémes
intensités mais de sens opposés.

Dot C=11670N

Cy ‘ Cx
Cos 63,5 = ~--msmrm Sin 63,5 = --zg-e-
Ieiu e

—
Donc Cy=HCII. cos 63,5 =11670. cos 63,5 = 5207 N

Nous sommes en présence de 2 platines donc l'effort
calculé est reparti sur 2 platines puis réparti sur 2
boulons.

D’'ou effort par platine = Cy /2 = 5207 / 2 = 2603,5 N
effort par Boulon = 2603,5/2 = 1301,75 N

Détail de fixation 7
au point C

fub (Mpa) = 800 Mpa
ov= 0,6

- Documents techniques complémentaires :

Caractéristiques des boulons
Formulaires de calculs

Fv,rd = (av . fub . A) / ym2

D’ou A= (Fv,rd . ym2)/ (av . fub)
A =3,39 mm?2

f)

Section mini admissible = 3,39 mm?2
Section cisaillée =1.(d/2)2=1.(16/2)2 =201 mm?
La structure va résister.
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Question 7 :
Proposer une solution constructive de |a liaison centrale :
tirant central / transverse tubulaire / IPE.

/40 pts

Mise en situation :

Vous devez concevoir la liaison « A » ci-contre, c'est-a-
dire la liaison qui relie le tirant central, la transverse
tubulaire et 'l PE.

Vous disposez des documents réponses 8 /9 et 9/ 9 qu’il
faudra compléter. Les régles de dessin doivent étre
respectées ainsi que I'échelle.

Vous devez respecter le principe des auires liaisons
proposées dans les documents techniques.

ORI

Vous disposez des documents suivants :

Documents techniques :
CCTP
Plans de la structure,
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DETAIL A
ECHELLE 1 :5




